

Előfizetési feltételek:

Egy évre 10.— Pengő
 Hat óra 5.— Pengő
 Három óra . . . 2.50 Pengő

TELEFON 98

BARS

Ara: 20 fillér

Hirdetések: díjszabás szerint. Gyakori
 hirdetők és velünk összeköttetésben
 álló hirdetői hirdák árengedményben
 részesülnek

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők
 Kéziratok vissza nem adatnak
 Felelős szerkesztő: Dr. KERSÉK JÁNOS

Megjelenik minden vasárnap reggel
 Főszerkesztő: KOPERNICZKY KORNEL
 Főmunkatárs: Dr. KERSÉK LÁSZLÓ

A hirdetések, előfizetéseket és a reklamá-
 ciókat a kiadóhivatalba kérjük küldeni
 Felelős lapkiadó: HORATSIK PÁL

Magyar kaláka

Van egy szép székely szokás úgy hívják, hogy «kaláka». Ha bajba jut a falu valamelyik lakója, leég a háza, vagy egyéb szerencsétlenség éri, ha férjhez megy a leány és a házasulandó legénynek új hajlékot kell építeni — megsegíti a többi, az egész falu. Ingyen, barátságából, a közösségi érzés ösztönös parancsára. Ilyen kalákázást tapasztalhatunk most szerte magyar földeken. Az árvízkarosultak mellé állt az egész nemzeti társadalom, ám e nagy és nagyon szép országos megmozdulás mellett szívet-lelket gyönyörködtető, formájában kisebb, de jelentőségében azonos értékű kalákákkal is találkozhatunk.

A borsodi nagydiákok első szóra jelentkeztek mezőgazdasági munkára és jönnek a hírek innen is, onnan is, hogy nem volt ez elszigetelt jelenség. A soproni diákok is, látva a munkáskéz hiányát, önként jelentkeztek marokszedésre, kászálásra, semhogy lábponuszuljon az élet s nem egy sopronmegyei község határában, zsiros földek áldott termése, a városi fiúk megértése, lelkesége jóvoltából van már bevan takarítva. Részelőik voltak és megdolgozott részüket az árvízkarosultaknak ajánlották föl.

És ezek nem egyedülálló példák. A nehéz idők megtanították a magyart arra, hogy összefogásban az erő és így köszönheti felépülését a szegény leégett Völcsaj község a szomszéd Lövő gazdái megértésének, önzetlenségének. A lövőiek, tapasztalva a szomszéd nagy esetségét, nem sokat tanakodtak, hanem a nyári munka dandárjában is módját találták a segítségnek. Fuvárban volt a nagy hiány, nos, a lövőiek 65 fuvarral szállították az építő anyagot s mikor ott állt az új anyag a leégett ház telkén, még a köszönet kézfogását is alig akarták elfogadni.

Magyar kaláka . . . Szép, magyar érzés, nagy tények ezek, amelyek hirdetik büszkén és vigasztalóan a magyar életerőt. Az erőt, amely megtartotta nemzetünket ezer éven át, amely átvészeltette Triánon két évtizedet, hogy most, az erdélyi derengés óráiban, megsokszorozza

Léva város idegenforgalmi kérdése

Mintegy 8—10 nap múlva fog megjelenni Léva m. város néipariskolájának az érteletje, amely magas helyen vezető ember szájából elhangzott nyilatkozat szerint nemcsak az iskolának, de Léva városának is propaganda lesz. Szünidőmet feláldozva igyekszem a bizalomnak eleget tenni és sorra foglalkozom Léva neveltségével. A várállobb tuserajtot készítettem, hogy a leginkább megtehető közölhesül. Több csendes délelőtti föltöltöttem így el a vár ormának rajzolásával s módomból volt megfigyelni a vár megzalmas életét ir.

Egy délelőtti 4—5 idegen családot láttam, akik bejöttek a várudvarra, tanácsalantul. Nézegettek az udvarról a várat, majd néhány percet nézelődés után szépen eltávoztak. Ezen nem is csodálkoztam. Elvégre nem lehet minden ember műtörténész, turista vagy hasonló. Végül kezdett bántani a dolog és a közel lévő, az utcán lézengő nagyobcsaka fiukat kértem föl idegenforgalmi vezetőnek. Örömmel tettek kérésemnek eleget s a merészebb vállalkozókat felvitték a vár legmagasabb fokára is. A végén magam is kedvet kaptam és szívesen magyaráztam. Mondhatom, hogy alaposan összebolyogtam a várat és sok problémára megoldást nyertem.

Első és legfontosabb lépés az lenne, hogy Léva város muzeumát a várba kell elhelyezni. Sürgősen megoldásra váró problémák az eszmét gyönyörűen meg lehet valósítani. Csak egy áldozatkész építőmester volna szükséges hozzá, akivel a helyszínrre elmenőnk és elgondolásainkat közösen megbeszélgetnénk. Legelső teendőnk a csuf betonépítményt kellene lerontani és azután a vár palinás jellegének megfelelően a régi rajzok nyomán újból előkészíteni. A várnak valamikor öt tornya volt, amelyekből ma csak egyiknek másikkal az alapja, vagy a csónka fal-

zata látható. Ismétlem, szép elgondolásaim vannak s a vár nemcsak mint rajzoló, de mint művészettörténetemhez szakképesítéssel is rendelkezni érdekel. Terveimet itt nincs szándékomban leírni. Az illetékeseknek majd szívesen előterjesztem, ha az építészeti kérdések megoldására lesz alkalmas jelentkező. Én hihetlentül csekély összegből gondolom ezt megvalósítani, mert a vár régi jellegét megbontani sehol sem akrom. Még arra is módot találhatunk, hogy a város újabb anyagi megterhelése nélkül oldhatjuk meg a problémát, mert a városnak épen elég baja van.

Másik fontos kérdés megoldását az idegenforgalmi vezető alkalmatlanságán látom. Erre a célra megfelelő lenne egy bönkeztű, vagy hasonló teati fogathozásban szerződött hadirokkant, aki gyalogolni még nagyszerűen tud és értelmes előadókészséggel rendelkező ember. Akik cikkemet elolvassák, kérem hogy az ilyen vitéz magyar testvéremmel mielőbb ismertessenek meg. Szívesen vállalkozom arra és esetleg valaki társaságában, aki történelmi neveltségűnk leírását tölem bizonyára jobban ismeri, hogy ezt a vezetőt mi betanítjuk és megfigyeljük araválóságát. Ez a munka, mihegy megfelelő emberünk van, azonnal meg is indulhat. Minden nap kétszer: délelőtti mondjuk fél 9 kor, délután 4 órakor. Indulás a főtérről. Csekély költségű plakatirozás után a gondolat hamarosan köztudomású lehet.

Tisztelettel kérem Léva városa minden egyes polgérát, hogy gondolataimat emelkedett szemszögből szíveskedjenek elbírálni. A csendes tespedésből pénz nélkül ezen az uton érhetünk el leghamarább célt. Várom tehát a jelentkezőket: I. az építész, II. az idegenforgalmi vezetőnek alkalmas embert.

GAÁL DEZSŐ.

Egyesítsük a két társadalmi törekvést

Egész Európa, talán az egész világ egy új kialakulás előtt áll. A régi és elavult, kiöregedett rendszerek vivják élet-halál harcukat a népeket megmentő új korszellemével. Ebben a minden sikra kiterjedő harcban legtöbb szó hangzik el a szociális és nemzeti kérdésekről. A javak és terhek igazságos elosztásáról és a nemzeti gondolatról. Foglalkoznak e két kérdéssel úgy a külföldi, mint honi népirányítóink. Boncolgatják ezerefelében a nemzeti és szociális kérdést, azonban kevesen jöttek a kész felelettel, hogy úgy a nacionalizmus, mint a szocializmus gyakorlása külön-külön tökéletes elgondolás.

Mert tudni kell azt, hogy nem elég csak a szociális kérdéseket megoldani, nem elég csak több jogot adni a népnek, nagyobb

munkaalmat biztosítani a dolgozni akaró embernek, kevés az: csak szabadságot adni, mert egy nemzet mindezek mellett is szét esik. Az individuális rendszer lesz urrá s a nemzetnek vagy népnek napjai meg vannak számlálva.

Hasonlóan káros következménye lehet csak az örökös kötelességteljesítésre való hivatkozás a szociális kérdések megoldatlan sora nélkül. Itt is felbomlik a népi egység, mert az egyoldalúságban kimerülnek az emberek. Látjuk tehát, hogy ezentörekben vések külön-külön egyik sem jó, azonban ha nemzetünknek önzetlennül és jóhiszeműen segítségére akarunk lenni, adva van a megoldás. Egyesíteni kell a két elgondolást, hiszen mindkettő jóakaratu és ideális.

népi értékeinket, összetartásunkat. Nagy napok elé nézünk, de nagy e a nemzet is, ha ilyen gyönyörű példákat tud megélni a mindennapok természetességéből folyó jószívvél, jóakarattal.

Atató diákok, belső parancsára testvéreim segítők szomszédos gazdáik, ime, a magyar katona, a hősi bajtárs, aki az élet minden vonatkozásában ott áll, ott dolgozik ahol állnia, ahol dolgoznia kell!

+ Adakozzunk a Vöröskeresztnek! +

A szociális kérdések megoldásával meg kell erősíteni a nemzeti gondolatot és fordítva: nemzetivé tenni minden munkát, minden termelést, minden népi tevékenységet. Meg kell oldani a szociális kérdéseket minden irányban, minden népcsoportban és foglalkozási ágban. Ne ismerjünk osztálykülönbséget, csak dolgozó és nem dolgozó magyart. Ha mindezt megoldottuk, tanúsítsuk azt és szentül higgyünk abban, hogy csak az a forrásvíz a jó, mely az ezeréves hazánk annyi könnyel és vérell áztatott földjéből fakad, csak a mi buzánkból készült fehér ke-

nyér, a mi dolgozó testvéreink verejtékete iparcikk az értékes; és a legdrágább a mi anyánk szülte gyermek — a mi katonánk.

Ha a jogok és kötelességek, a javak és terhek igazságos elosztása mellett nemzeti tudatúra neveljük felszentes népünket, örömmel és büszkén mondjuk majd: legszebb ország a miénk és legjobb élni a mi országunkban, a mi népünk között — Nagymagyarországon.

Egyesítsük a két társadalmi törekvést.

Hortoványi Ottó.

Beszámoló a népnevelő munkáról

II.

(Kiskálma) „Az előadások mindenkor szépen látogatottak voltak és azoknak eredménye már is érezhető.” (Kisgyarmat) „A népművelési előadásokat a község lakossága nagy figyelemmel és érdeklődéssel kísérte. Az egyes összejövetelek programja mindig ki volt bővítve, még pedig az iskolások szavaltalait, valamint a közönség énekeivel és dalaival. Az előadások után előadók rendszerint ismertették a világhírességeket is és azokról, valamint az előadásokról is megbeszélést folytattak a hallgatóság tagjaival.”

(L. kő): „Többet is végeztünk, mint amennyire előzetesen jóváhagyást nyertünk, mert az alkalmasság és helyi körülmények ezt így követelték.”

(Hontkiskő): „Kétségtelenül megállapítható, hogy van siker, azonban ez lehetne nagyobb is, ha vetülgéppel, rádióval élénkíthetnénk műsorunkat.” Az alapmóterjesztő tanfolyam 1940. márc. 8-án ért véget a hallgatók legnagyobb sajnálata mellett, úgy, hogy a hallgatók kérelmére még két ízben tartottam előadást a programon kívüli aktuális földrajzi, történelmi és alkotmánytani dolgokról. Az előadásra gyűlekező hallgatóknak újság, folyóirat és könyv állott rendelkezésükre, míg az előadás megkezdődött.”

(Vámoslady) „A rádió közvetítései nagy szükség volna több alkalommal, szükséges lenne azonban, hogy a posta engedélyezze a díjmentes hallgatást.”

(Csata) „A lakosság az előadókat szeretettel fogadta és az előadásokat szorgalmasan látogatta. Mind a hallgatóság, mind az előadók magában foglalták a helyi társadalom minden rétegét és így a nemzeti összetartozottság érzését építve a kultúra fényével iparkodott egymáshoz közelebb hozni a községünkben élő minden magyart.”

(Zsitvagyarmat) „A mese az édesanyáknak is tetszett (szlovák községben) annyira, hogy már, türelmetlenül várják a legközelebbi mesedétűtanókat. Ez igen jól bevált és célra vezető eszköz a magyar nyelv elsajátításához és megkedveléséhez. A kis tanulók napokig beszéltek a mesében említett dolgokról. Sok magyar szó erősen véssődik ezzel az agyukba.”

(Máriánosztra) „A felnőttek érdeklődését annak tulajdonítjuk, hogy az előadásokba bevontuk a különbözők egyesületeket, az iskolákat, a levanteegyesületet, Máriakongregációt és az énekkart, a népn. előadások eredménye ez évben haladást mutat. A szépen megindult tevékenységet nagyon gátolja egy megfelelő előadóterem hiánya.”

(Ipolyszécsénke) „Mindenkori nagy figyelemmel hallgatták a résztvevők a vidéki előadók előadásait, a jövő évi kultúrétésre is minél több vidéki előadó hívassék meg.”

(Nagybörzsöny) „Az előadások a multhoz képest sokkal látogatottabbak voltak, annak oka az volt, hogy a gyermekek által előadott kisebb jelenetek és szavaltok vonzóbbá tették az előadásokat.”

(Mellek) „Látzott a megfelelő számú hallgatóságot az állandó értékes figyelem, az előadások utáni értelmes kérdéseikből pedig a munka tényleges oktató és nevelő hatása.”

(Kisvár) „Örömmel kell megállapítanunk, hogy az érdeklődés mindig várakozáson fe-

lül volt. Ez talán annak tudható be, hogy kultúrelőadásaink és a kísérő műsor mindig magas színvonalon állott. A vetülgépes előadásokat kulturásempontról döntő jelentőségűnek tartjuk, éppen ezért az eddigi vetülgépes előadásokat jövőben megszorozzuk. Könyvtárunk magyar vonatkozású könyveit, szám szerint 121 kötetet, volt bírónk, Pólya István 20 évig — a megállás idején — saját lakásán rejtgette. E 121 kötetet nevezett 1938. végén könyvtárunk részére visszaszármaztatták.”

(Horvát) „A megtartott előadások eredménye máris észlelhető, főképpen a fiatalabb generáció körében, mert a legelső előadás elhangzása után az amugy is kultúröszeres ifjúság nagyobb érdeklődést mutat a kultúra, a jó könyv és folyóiratok iránt.”

(Heslemba) „A idei népm. munka várakozá-

son felüli eredménnyel végződött, mert az előadók minden egyes előadásra munkájuk nemzetnevelő fontosságának teljes tudatával készültek elő.”

(Ipolynyák) „Népművelési működésünk viszonyainkat meghaladó reményen felüli eredménnyel zárul. Legtöbb amit ezen a címen elkönyvelhettünk, a kitartó érdeklődés sokat ígérő hangulata volt. Az ősz és téli szokatlanul rossz időjárás ezen mitsem változtatott. Az előadásokat éppen úgy, mint a közműveltségi tanfolyamot eleven érdeklődéssel látogatta közönségünk. Az erkölcsi siker teljesen kielégítő volt. A kedélyre ható körülmények örvendetes jelei lépten-nyomon fel-felcsillantak. Síp anyagi eredmények is fűződnek hozzájuk. Népünk a közműveltségi ügyéért áldozni is tud. Ennek bizonyítására szolgál a törv. hatóság által rendezett gazdasági tanfolyamon történt örvendetes eset: A tanfolyam hallgatói napi 1 pengő munkaidő veszteségi megtérítést kaptak. Az 54 hallgatóból 24-en lemondtak napidíjuktól s a „Hősök emléke” alapja javára adományozták a nekik járó összeget. Ez nem közönséges naivság, b' l eredő felüli jelenség. Itt már feltétlenül jelen kell lennie az öntudat azon mértékének, mely felismereti az emberrel a művelődés fontosságát s az áldozathozatal elterelhetetlen szükségesség voltát. Ezt csak azért említem meg, mert ilyen lélekanti jelenségek a mi értékes alapjaink, melyekre természetesen népművelési működésünk munkájának, azokat számontarva épünie kell. A jövőre nézve ez tehát igen kedvező jel. Elmondhatjuk, hogy népművelési fáradozásunk nem légtérben mozgó sikertelen erőlködés, hanem, hogy számára gyökérfelfogadó termőtalaj áll készséges szorgálatára.”

VITÉZI HIREK

Telepítés

a verebéli járásban

Az Országos Vitézi Szék rendelkezése szerint — a Földbirtokrendezési Kormánybizottság intenciójának is megfelelően — sok gyermekek vitézi családok települtek:

a) Mellek községhez tartozó Káptalan majorban.

1. Vitéz Jobbágy Gábor, volt 17. tüzérezredbeli vt. tizedes, a nagyezüst, bronz és Károly csapatkereszt kitüntetések tulajdonosa, nő, 1 élő fiú és 2 leány gyermekével Egerből.

2. Vitéz Fodor János, volt 18. h. gy. ezredbeli vt. szakaszvezető, a nagyezüst, Károly csapatkereszt, sebesülési érem tulajdonosa, nő, 2 élő fiú és 2 leány gyermekével Egerből.

3. Vitéz Biró Imre volt 6. gyalogezredbeli vt. szakaszvezető, a nagyezüst, Károly és Károly csapatkereszt kitüntetések tulajdonosa, nő, 5 élő leányával és 3 vejevel Egerből.

b) Rendve községhez tartozó Dóra-Lvány majorba:

1. Vitéz Besenyői Márton volt 5. honvéd huszár ezredbeli vt. szakaszvezető, a nagyezüst, Károly csapatkereszt, sebesülési érem kitüntetések tulajdonosa, nő, 1 élő fiú és 3 leány gyermekével, vejevel és 2 unokájával, Srudról, Heves vármegyéből.

c) Óhajra:

1. Vitéz Berta János volt 46. gy. ezredbeli vt. köztitéz, a nagyezüst, kisezüst, bronz és Károly csapatkereszt kitüntetések tulajdonosa, nő, 4 élő fiú és 3 leánygyermekével Szegeдрől.

2. Vitéz Puskás Ferenc, volt 9. h. gy. ezredbeli vt. gyalogos, a nagyezüst, kisezüst és Károly csapatkereszt kitüntetések tulajdonosa, nő, 4 élő fiú és 1 leány gyermekével Szegeдрől.

3. Vitéz Hegyesi Ferenc volt 7. szepör ezredbeli vt. szakaszvezető, a nagyezüst, kisezüst, bronz és Károly csapatkereszt kitüntetések tulajdonosa, nő, 1 fiú és 3 leánygyermekével Szegeдрől.

d) A barátfüsi Felsőerdő pusztára:

1. Vitéz Hureszti József volt 10. h. gy. ezredbeli vt. őrmester, a nagyezüst, kisezüst kétezer, bronz és Károly csapatkereszt kitüntetések tulajdonosa, nő, 3 élő fiú és 8 leány gyermekével, Atkáról, Heves vármegyéből.

2. Vitéz Sőregi Antal, volt 10. h. gy. ezredbeli vt. tizedes, a nagyezüst és a német kisezüst, Károly csapatkereszt kitüntetések tulajdonosa, nő, 1 élő fiú és 1 leány gyermekével Atkáról, Heves vármegyéből.

3. Vitéz Endrész Ferenc volt 60. gy. ezredbeli vt. szakaszvezető, a nagyezüst, bronz és Károly csapatkereszt kitüntetések tulajdonosa, nő, 2 élő fiú és 1 leány gyermekével Vámosgyörkről.

4. Vitéz Pádár Alajos volt 10. h. gy. ezredbeli tizedes, a nagyezüst, kétezer kisezüst, bronz, Károly csapatkereszt és ezüst érdemkereszt tulajdonosa, nő, 2 élő leányával Csányból, Heves vm.

5. Vitéz Mata József volt 60. gy. ezredbeli vt. szakaszvezető, a nagyezüst, bronz és Károly csapatkereszt kitüntetések tulajdonosa, nő, 5 élő fiú és 1 leányával Egerbaktáról, Heves vm.

6. Vitéz Pelyhe Vendel volt 60. gy. ezredbeli vt. köztitéz, a nagyezüst, Károly csapatkereszt, sebesülési emlékérem kitüntetések tulajdonosa, nő, 1 élő fiú és 3 leány gyermekével Egerszalókról, Heves vm.

e) Nemesdicske határában levő Mária majorba:

1. Vitéz Polyák Antal, volt 13. huszár ezredbeli vt. tizedes, a nagyezüst, bronz, Károly csapatkereszt kitüntetések tulajdonosa, nő, 2 élő fiú és 2 leány gyermekével Pályról, Heves vm.

2. Vitéz Gór János, volt 67. gy. ezredbeli vt. tizedes, nagyezüst, kisezüst, bronz, Károly csapatkereszt, sebesülési emlékérem tulajdonosa, nő, 4 élő fiú és 1 leány gyermekével Hevesről, Heves vm.

— HÁZTARTÁSOK NEM KAPNAK LUGKÖVET. Mivel a háztartásokban nagyon gyakran veszedelmes következményei mutatkoznak a lugkö használatának, ezért miniszteri rendelettel méreggő nyilvánították és az árusítását háztartások részére megtiltották.

GYÜMÖLCSTERMELÉSI ÉRTESEITŐ

A kártevők és betegségek elleni védekezés gyümölcsösökben augusztus hó folyamán is úgy történik, mint már előző közleményeinkben ismertettük.

Fáink ritkítását ha még nem végeztük volna el, a mult havi közeményünk alapján feltétlenül kezdjünk hozzá, mert elszalasztjuk az erre legalkalmasabb időpontot.

Legutójjára ismertettük a rossz fajtájú gyümölcsfák átszemelésének jelentőségét és a munka előkészítését. Most közöljük az átszemeléssel kapcsolatosakat.

E'ore kell bocsájtani, hogy aki idén szemzi át fáit és már az előkészületeket már ismertettük megkezdte, a legjobb évet választotta még akkor is, ha később határozta el magát e műveletré.

Az idei év erős hajtásokat nevel, a sok esőzés miatt. Másfelől kevés terméstől estök el az ágak visszavágása által. Végül a hajtások is léducskábbak mint máskor s a nap és a száraz levegő is kevésbé szárítja átszeméseinket.

E'so fontos kérdése az átszemzés helyes időpontjának megválasztása. Tegyük ezt függővé az átszemzendő hajtás erősségétől. Ha a hajtás erős, melyet át akarunk szemezni, végezzük a munkát később aug. hó vége felé, esetleg szept. hó e'so felében, mert a korai szemzés könnyen kihajthat és így munkánk kárba veszt. Viszont gyenge hajtások esetében igyekezzünk korábban szemezni, mert a lassabb nedvkeringés miatt, későbbi szemzéseink nem fogamzanak jól.

A szemzés munkája magába véve egész egyszerű dolog, de csak szemléltetve ma-

gyarázható meg jól és sikere a gyakorlatól függ. Ezért a munka elvégzési módját magát nem ismerteltük. Aki soha nem látta, csak úgy tanulhatja meg, ha valaki megmutatja neki, vagy ha rajzokkal módunkban állna azt szemlélteti. Inkább még néhány fontos körülményt közlünk, mely a sikerhez vezet.

Ha a hajtás nagyon erős, ne szemezzük be a töbe, mert a vastag hajt könnyen forradás közben szétnyílik, úgy mondjuk kiforrja a szemet. Tehát vastag hajtásnál a tövétől 20-30 cm-re végezzük a szemzést.

A beszemzett hajtásokat viszávágní még kismértékben sem szabad.

Ha nem biztos a kezünk a munkában, helyezzünk minden hajtásba 2-3 szemet, nehogy egy ág is elmaradjon és a régi rossz fajtát legyünk kénytelenek természetoi továbbra is rajta.

Szemzés után 10-12 nappal vizsgáljuk át a szemeket. Mutató ujjunkkal próbáljuk lepattantani a szem a'atti levélnyelcsonkot. Ha ez sikerül, a szemzés jó és fogamzít. Ha a levélnyél nem válik el és szívós, kissé töppedt, a szem elpusztult. Hogyha az idő nem kései még, pótoljuk a nem fogamzott szemzéseket, természetesen a régi szemzés alatt vagy felett.

A szemzésre használt ralfiát idejében távolítsuk el, ne hagyjuk bevágnódni a hajtásba.

A vesszővé érő beszemzett hajtásokat csak tavaszán vágjuk vissza a nemes rész fölött 10-15 cm-es csonkot hagyva, melyhez az erőteljesen növő hajtásokat a jövő évben hozzákötözhetjük.

Mjázovszky Géza.

A Magyar Vöröskereszt gyűjtése Léván

IV.

Gyűjtők: Pétery Mancsi, Zorád Gabriella. Adakozók: Schubert Pál, Blumenfeld F., Pisch Károly, Vámos Mór, dr. Guba János 5-5 P., dr. Heimann 2-, dr. Priszner 10-, N. N. -50, Barna I 1-, Női Mária Kongregáció 2-, Bányász -50 f. Gyűjtők: Surányi Beláné, Pelczter Istvánné. Adakozók: Kern Jánosné 1-, Hoepfner Lászlóné 3-, Eisler Lipót -50, Widder Jenő 10-, Petrács Jánosné 1-, dr. Munk Károlyné 10-, Szabó László 1-, Schuszta F. 5-, Boldis Nándor 1-, Márton István 3-, Jakab Lajos 1-, Kriek Aranka 1-, ö. Bakos Lajosné -20, Balasko Józsefné 1-, Mráz Józsefné 1-, Frajka Márk -50, Heimann Mór 1-, Hrenkó Vera -50, Kiss Testvérek 1-, Vokon Árpád 1-, Oberth Blanka -50, Hlóska Samu 3-, Agárdy Zsigmond 1-, Baranya László 1-, Kandra József -50, Vanger M. 1-, Braun A. 10-, Major Gyula 1-, Prottyvalda János 1-, Eder Kálmán 2-, Haulik Lajosné 5-, Fégli János 10-, Brák József 5-, Klein Benó ut. 10-, Gyurtsik Sándor 1-, Ertler Henrik 2-, Szpiásk Dező, Wilhelm Jakabné, Gozon Jolán, Imre Dezőné, Deutsch Ignác, Cziczka Angela 1-1 P., Kiszel 2-, Madarassy József 4-, Seffer 1-, Tatár Sándorné 3-, Janicsek 1-, Lauffer Bela 2-, Watzek Istvánné 1-, Fábán Zoltán 1-, dr. Márczy Endre 5-, Ondrusz Jánosné 1-, dr. Bánay Zoltán 3 P. Gyűjtők: Tripiska Gyuláné, dr. Bakos Tiborné. Adakozók: Tripiska Gyula 5-, Tóth Miklós 10-, Ref. Egyház 10-, Czeglédi Pál 5-, Klackó Jenő 2-, ö. Medveczky Andorné 5-, Kriek Aladárné 5-, Rappaport Manó 2-, Goldstein Henrik 10-, Szilárd Jenő 2-, Dobrovitzky János 1-, Kleiszner Pálné 3-, dr. Korpás László 5-, Kovács Ilika 2-, Pál L. 6-, Melicher István 1-, Szeccs Sándor 1-, Müller Lajos 3-, Zorád Aladár, Úrge József, Tauber 2-2 P., Adler Emil 10-, Gaál Dániel 3-, dr. Karády Vendelne 5-, dr. Bánay Sándorné 3-, Steiner Ernő 5-, Csernák Jánosné 5-, Kriek Jenő 2-, Wertheimer Dező 3-, Stern József 2-, Nagy Arthur 1-, Misákné 2-, Bakó Kálmáné 2-, Hangos Lászlóné 5-, Gyűjtők: Spitz Aurelne, Sebő Ersebet. Adakozók: Ramharter Lajos 2-, Szabóné -50, Steinerne -30, Palkó Mária, Rékási Franciska, Tóth Sándorné 50-50 f., Pavuk János 1-, Novotny Ödönne 1-, Pillarik István 2-, Sipos Sándor -40. Gyűjtők: br. Majthényi Lászlóné, dr. Okolicsányi Beláné. Adakozók: Bars megyei Népbank R. T. 100 P., Boleman Örök, Gyógyt. Szilassy A., Schwitzer Gyula, Schult Gyula, Blau Zsiga, Knapp Ignác, Szekan László, Nyitrai és Társa 10-10 P., Duna Bank 15-, Hangya, Deutsch László, Preisch drog. 5-5 P., Kertész Lajos 3-, Preisch Ignác 5-, Guggenberger Lajos 2-, Frank Zsigmond 5-, Adamcsa Árpád 10-, Frásch József István 5-, Vilcek cég 5-, Koráb Lajos 2-, Zsitnyan Dező 5-, Deutsch Izidor 5-, Dosztál János -50, Akucs L. 5-, dr. Varga Sándor 5-, N. Jenő 1-, dr. Germann István 5-, Francissy Irma 5-, Jeges János 2-, Gápel János 1-, Balog Manó 5-, Schubert Pál 5-, Komlósy József 3-, Galambos Jenő 5-, Rónayné 1-, Pálffy Jánosné 2-, Kohn 1-, Orbáné 1-,

Eder György 1-, Lehotzky Béla 1-, Rakovszky -50, Král Ernő 5-, Braun Lajos 2-, ifj. Pindur József 150, Knapp József -50, Nagy Dező 1-, Mátyási Aranka 1-, Schönstein A. 1-, Nyitrai József 2-, Balya Béla 3-, Solics János 5-, Vajlások Istvánné, Hatscher K., Kriek Györgyne Stümm fer fiók 2-2 P., dr. Simek István 10-, dr. Pick György 3-, Jachwirth Károly 2-, Kausch Istvánné 2-, Vanger Margit, Fehér Sotáné, Kleinné, Schück Gyula 50-50 f., Gozon Tiborné 1-, Weisz Agnes 1 Pengő. (Folyt. köv.)

— A FELVIDÉKI ÉLETBIZTOSÍTÁSOK ÜGYE. A kormányrendeletet adott ki a felvidéki és kárpátaljai életbiztosítások tárgyában. A rendelet szabályozza azt a kérdést, hogy mi tartozik a volt csehszlovák biztosítók magyar állományába. Ide tartoznak azok az életbiztosítások, amelyeknek szerződői 1938. december 31-én a visszacsatolt Felvidéken, illetőleg 1939. június 30-án Kárpátalján laktak, vagy ezt megelőzően, de 1938. október 10-e után a visszacsatolt Felvidékről, illetőleg Kárpátaljáról az anyországi területre költöztek. Ha a biztosítási esemény 1938. december 31-e, illetőleg 1939. június 30-a előtt következett be, a biztosítási szerződés abban az esetben tartozik magyar állományba, ha a szerződő állandó lakhelye a biztosítási esemény beálltakor a visszacsatolt Felvidéken, illetőleg Kárpátalján volt. Ahik a volt csehszlovák köztársaság Magyarországhoz nemcsatolt területéről Magyarországra költöztek és azok, akiknek biztosítása egyszeri díjas, vagy díjmentes, az illető volt csehszlovák biztosítási vállalatok felvidéki képviselőjétől szeptember 30-ig kérhetik, hogy biztosítsák a magyar állományhoz soroltassák.

— AZ ÁRVIZKÁR MIATTI ADÓELEN-GEDES tárgyában intézkedik a 80.100-1040. IX. P. M. rendelet; 50 százaléki terjedő adóelengedés esedékes ott, ahol az újratetés a kár felvételéig nem történt meg, az ártérjegyekben szereplő földek után azonban nincs adóelengedés; 75 százaléki terjedhet az adóelengedés, ha e'so vetés teljesen megsemmisült és a föld másodsor bevetetteti, vagy bevetethető.

KOLONFÉLÉK

— KITÜNTETÉS. Amint utólag értesültünk, a Kormányzó Ur Sodró Sándor ezredesen kívül még veté Bethlenfalvy Károly ezredesnek, a Vármegyei Vitéz Szék kapitányának is a másodosztályú tiszti szolgálati jelvényt adományozta harmincéves érdemes katonai szolgálatá alkalmából.

— KINEVEZÉS. A Kormányzó Ur báró Majthényi László felsőházi tagot a huszárságnál hadnagygyá nevezte ki.

— VIGYÁZAT A PAPIRSÁRKÁNNYAL! A lévai rendőrkapitányság a villamos és távirtda vezetékek védelme érdekében rendeltet adott ki, melyszerint a város bel- és külterületén, ahol táviró vagy villamos vezetékek vannak kifeszítve, papírsárkány eregetését száz pengőig terjedő pénzbüntetés terhe alatt megtiltja.

— ESKÜVŐ. Csebi Pogány Ildikó és Haáry Kálmán m. kir. rep. hadnagy f. hó 3-án tartották esküvőjüket a szolnoki r. kat. várplébániá templomban.

— TANÜGYI HIR. Dr. Tóth Antalt Köszgrófl, a lévai liceumhoz igazgatóvá helyezték át.

— GYÁSZHIR. Róbb Vilmos közmert régi nagykálmáni kereskedő, áldásos és munkás életének 73. évében hosszas szenvedés után elhunyt. Földi porrézeit f. hó 9-én helyezték örök nyugalomra a rk. egyház szertartása szerint a családi sírboltban.

— A BARS-HONT VÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLETNEK (Léva, vármegyeház) szüleset volna a régi Barsvármegyei Gazdasági Egyesület (nem Arusztályi) alapszabályára; felkerem azokat, akiknek birtokukban van, a fenti címre megküldeni sziveskedjen. Krajcsik Jenő.

— GYÁSZMISE lesz Báthy László püreltuskanonok lelküdvért f. hó 17-én, szombaton reggel negyednyolc órakor a pléb. templomban.

— HALÁLOZÁS. Konecsny János nyug. lévai járásbírósgt főújsz, a régi magyar tisztviselői gárdá egyik munkás és tisztelt tagja, életének 68. évében rövid szenvedés után váratlanul elhunyt. Ma delután öt órakor temetik. Kiterjedt család gyászolja.

— TALÁLTAK egy kulcsot, a rendőrség-nél átvehető.

— ÁLLAMI SEGÉLY GYÜMÖLCSTERMELŐKNEK. Ismeretes, hogy az elmu t rendkívül szigorú és havas télen az ujjab telepítést 8-10 éves és fiatalabb gyümölcsösökben igen érekeny nyul- és fakárkár állt elő, aminek következtében az ország egyes részein nagymennyiségű gyümölcsfa teljesen elpusztult vagy életben maradásához és fejlődéséhez kevés a remény. A súlyosan érintett fakárk enyhítés céljából a földmiveltésügyi minisztérium az ősz folyamán gyümölcsfaoltványokat fog kiosztani. A károsult gyümölcsstermelők nyul- és fakárkár miatt elpusztult gyümölcsfaik pótlásához szükséges olványoknak egy részét ezen az uton biztosíthatják. Különösen nagy károsodás esetén teljesen ingyen, különben pedig 10-30 filleres térítés ellenében fognak oltványokat a földmiveltésügyi minisztérium utján kapni. Az akcióhoz szükséges oltványokat az illetékes minisztérium a városok, községek, körjegyzőségek által beszolgáltatandó adatok alapján ugyancsak a városok, községek, körjegyzőségek címére ez év őszén fogja kiutalni.

— MEGSZIGORITOTTÁK A VADÁSZATI TILALMAT. A rendkívül tél a vadállományban súlyos károkat okozott. Hivatalos megállapítás szerint elpusztult a télen az ország vadállományából a szarvasnak 20, az őznek 36, a nyulnak 47, a fácánnak 44, a fogoly-nak pedig 86 százaléka. E nagy vadpusztulás arra kényszerítette a földmiveltésügyi minisztériumot, hogy újabb rendelettel szabályozza a folyó évre a vadak kímélése érdekében a vadászati tilalmi időt. A rendelet szerint az általános vadászati tilalom július 31-ig tartó! Szarvasbikára, szarvasbikára és borjúra augusztus 31-ig, őzbikára augusztus 1-ig, nyulra október 31-ig, fácánra február 1-ig, fogolyra egész éven át, fűrre augusztus 1-ig, ludra és kacérra szintén augusztus 1-ig nem volt szabad vadászni.

— **ELJEGYZÉS.** Tolnai Lenkét eljegyezte Missik László Léván. M. k. é. h.

— **A NAGYSALLÓI IPAROS IFJUSÁG** augusztus 25-én bucsubált rendez a Gremán-féle vendéglőben.

— **MOZGALOM A TELEFON DRAGULÁSA ELLEN.** A „távbeszélő ma már nélkülözhetetlen” életünkben, ezt tudjuk jól és olvashatjuk a csábító reklámok között, hogy minél többen szereltessek fel. A posta nagyon helyesen a köztisztviselőknök olcsó tarifával engedményt is nyújtott, hogy minél többeknek álljon módjában távbeszélő álmomat felállítani. Annál nagyobb volt a lévai távbeszélő előfizetők meglepetése, amidőn a napokban egy kis zöld hivatalos levelező-lap értesítést kaptak a postaiszolgáltatástól. Ez a kis lap tudomásra adja az előfizetőknek, hogy szeptember 16-tól új díjazást léptetnek életbe Léván, mert itt az előfizetők száma elérte a kétszázat. Tehát drágább lesz a távbeszélő! Az új tarifának lényege abban van, hogy a kötelező alapdíjon és minimális beszélgetések lehetőségének előírásán kívül ezenül beszélgetések után lesz fizetendő a díj. Ez gyakorlatban azt jelenti, hogy az előfizető naponta egy és fél óráig beszélhet csak az addig fizetett havi 10 pengő előfizetési díjért. Ez a nevétségesen csokoly szám, korlátozza teszi a távbeszélő használatát. Ugyanis ha a kereskedő, iparos, vállalkozó, orvos stb. a normális beszélgetéseit továbbra is le akarja folytatni a távbeszélőn, az új díjazás annyit jelentene, hogy az eddigi 10 pengő helyett kb. 25–30 pengő díjösszeget fizetne havonként, mert beszélgetéseinként 8 fillért számítana fel a posta. Mint értesítünk, olyan egyöntetű vélemény alakult ki a telefontelefonosok körében, hogy ez az új intézkedés itt nem állja meg a helyét. A nagyvárosi távolságokat és életkörülményeket tekintve alapul, ezt kívánja alkalmazni a hívóvárosra is. A nagyváros hatalmas távolságai és egész más életberendezkedése egyenesen ésszerűvé teszik a beszélgetések utáni díjazását, mert nagy közlekedési költség és időnyereségben részesül a fél. A hívóváros életében, ahol összehasonlíthatatlanul kisebbek a távolságok és ahol a távbeszélő csak az összehangosabb és inkább csak a korszerűbb, a haladékos beszélgetést szolgálja, ez fejlődésellenes elgondolás. A beszélgetések számának korlátozása, illetve ezeknek külön-külön díjtételezése illuzórikussá teszi a kisvárosban a távbeszélőt és azt igen sokan le fogják szerelteni. Az előfizetők részéről történi panasz és elégedetlenség a tervezett intézkedéssel szemben tehát jogos. Mint halljuk mind a Brassó Szévség, a Kereskedelmi Csarnok, mind pedig az egyes telefonelőfizetők részéről memorandumot is küldtek a postaiszolgáltatásnak. Reméljük, hogy az igazgatóság mérlegelve a mai idők nehézségeit is, a jó, célszerű és olcsó díjtétel propagandával megemelt telefonelőfizetők száma miatt ezt az intézkedést hatályon kívül fogja helyezni a korszakellenek megfelelően fog intézkedni.

— **ORSZÁGISMERTETŐ KESKENYFILMET KAPNAK AZ ISKOLÁK.** Az elmúlt hetekben a kassai tanonciskolában hangos mozgókép leadóberendezést szereltek fel. A tanonciskola dísztermében tartják az előadásokat és már eddig is igen nagy sikere van a pedagógiai szempontból összeállított szórakoztató filmeknek. A kassai kezdeményezés alapján a vallás- és közoktatásügyi minisztérium szál a tervvel foglalkozik, hogy a jövőben az ország összes iskoláit mozgókép leadóberendezéssel szerelik fel. A tervek szerint az ország minden iskoláját országismertető keskenyfilmekkel látják el, mert a rendszeres iskolai hangos mozgóképfeladások általánosság tételével egészséges kultúrát adnak mind, amely az ország mind a vidékének megszeretéséhez és megismeréséhez vezet.

— **ELVESZETT** egy férfi arany pecsétygyűrű, becsületes megtaláló jutalomban részesül. H. L. monogram van benne. Herczog Lipót.

— **A LÉVAI VÖRÖSKERESZT ÖNK. APOLNÓI SZERVEZETE** f. hó 15-én d. u. 5 órai kezdettel tartja ismerkedési délutánját a városi uszoda vendéglőjében, melyre szeretettel hívja meg Léva város minden tisztelt közönségét a Szervezet vezetősége. Beszéltíj nincs, zenéről, ételről, italról gondoskodni van.

RECEPTKÖNYVEKET kívánságra ingyen küld: Dr. Oetker gyár, Budapest VIII. Conti utca 25.

ORVOSI HIR. Rendelésemet ismét megkezdtem. Dr. Germán István, Ozmán-tér 6. sz.

Köszönetnyilvánítás.

Ezton monduk hálás köszönetet mind azon rokonoknak, ismerősöknek, jóbarátoknak akik felejthetetlen férjemet, illetve édesapánkat utolsó útjára elkísérni szívesek voltak.

KAZÁR CSALÁD.

A Vármegyei Gazdasági Egyesület közleménye

Augusztus hó első hetében a rendkívüli kedvezőtlen időjárás miatt meg mindig számottevően sok a kintmaradt kereszt, különösen a verebélyi és a lévai járás északibb részeiben.

Ez az esztendő különösen megtanította a gazdát annak a szabálynak betartására, hogy soha, de különösen fontos mezőgazdasági munkánál egy napot sem szabad elmulasztania. Gazdáink pedig nagy mulasztást követtek el akkor, amidőn július 11-elyett csak 15-én fogtak az aratáshoz. Július 11-én nagy területet beutazták a megállapítottam, hogy a buza már abban az érési stádiumban van, amikor az aratás csak előnyös lett volna a buza szép színe, acélosságára. Az a pár nap amit elmulasztottak nagy kárt okozott gazdáinknak, mert a rozsdma nagymértékben fellepett és az a pár napos forróság a vegetációra hirtelen megszüntével a szem megszorulatást, besücsét idézte elő.

E napokban bejártam ismét a vármegye tekintélyes részét, sok gazdával beszéltem s gazdasági téren meglepően szép, értelmes s a mezőgazdasági ismereteknek alapos tudását tapasztaltam náluk, de nem általánosságban, hanem olyan arányban, mint ahogy az ember az erdőben látja a magát. Kiszáradásunknál meg nincs meg az az általános foka a mezőgazdasági tudásnak, amit nálunk mezőgazdasági országban feltétlenül meg kell kívánnunk saját érdekünkben. A műtrágyák alkalmazásánál szép kísérleteket s eredményt is láttam, különösen a foszfor és a káli adagolásával, amely műtrágyák termésközpontú hatása szembeütő, de hibát követtek el sokan, hogy a csapadéktalavassal pedig pété-sített nitrogén műtrágyát alkalmaztak fejtárgyának, ami mégjobban hajította a növényt s tubulja lett, a szár nem bírta a gyors fejlődést, megdőlt, nem volt levegője s alkalmas terep nyílt a gombának, a rozsdának a fejlődésére, az eredmény aztán mutatkozott a szem megszorulásában, amely nem következett volna be, ha az aratást előbb megkezdték. A kálival történt kísérletek szép eredményt mutattak, nemcsak a gabonaféléknél, hanem a takarmányféléknél is, erről majd az ősszel megkezdődő előadásainkon bővebben beszélünk. A hordási és cseplési munkálatokat a folytonos esőzés gátolja.

Az aratási és cseplési bérék megállapításánál hátrányos, hogy külön-külön nincsenek fixirozva — s ez gyakori vitékra ad alkalmat. Ilyen kérdések merülnek fel, hogy az a szerződött arató munkás, aki katonai szolgálatra bevonult, milyen kielégítésben részesül?

Ez esetben a szerződött, de katonai szolgálatra bevonult arató munkás — az arató társai által megkeresett részjárándóság 50 százalékát kitevő gabonamennyiségre tarthat igényt, ez a katonai szolgálatra bevonult munkás felesége az államtól havi 15 P és gyermekei után 8–8 P segélyben részesül. Abban az esetben pedig ha az aratók létszáma a cseplési munkálatok teljesítéséhez nem elegendő s napszámok beállítására válik szükségessé úgy az aratási és cseplési 10 százalék járandóság-ból a csepléshez alkalmazott napszámok járandóságát levonható.

A napszámok augusztusban férfinnál 3 P, nőknél 2,60, gyermekeknek 1,80 P, mint minimális bérék állapítottak meg. Az aratási és cseplési rendelt alapján támasztott követelések elintézése első fokozat a járási főszolgabíró, megyei városunkban pedig a polgármester hatáskörébe tartoznak.

KRAJTSIK JENŐ
a g. e. igazgatója, a Mezőg.
Kamara kirendeltség vezetője.

— **INTERNÁTUS.** Az irtalmas növőrek lévai internátusában felvesznek elemi, polgári és kereskedelmi iskolai növőndékeket. Az el-látás egészséges, elégséges és jóízű. A növőndékek állandó felügyelet alatt vannak.

— **A DICSCSÉGES SZENT JOBB** tiszteletéről közöl történelmi összefoglalót a Tükör augusztusi ünnepi terjedelmű száma. Gergely Pál Kincses Kolozsvárról, Kállai Ernő Mednyánszky Lászlóról, Bonkáló Sándor ruteneinkről, Pál Lajos S. J. kínai őseinkről írt érdekesítő cikket. Külön ki kell emelnünk Illyés Gyula: Mátyás király a nép akján, Gorzsay Dező: Európai Egyesült Államok, Kosáry Domokos: Az első angol birodalom válsága és Révay József: Krisztus Herculumban című tanulmányát. A gazdag szepárdalmi részben Schepfflin Aladár és Molnár Ákos novellával, Juhász Géza és Csanády György verssel szerepelnek. A szép kiállítású folyóirat a Tükör naplója, a Tudomány és Könyvek című firs, eleven, átfogó szemle teszi változatossá. A kiválóan szerkesztett folyóirat vezetője Révay József, kiadja a Franklin-Társulat.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése

SZÜLETÉS: Szudy Zsigmond, Pomothy Ilona fia Nándor Zsigmond.

HALALOZÁSOK: Szlusny János 70 éves. — Varga Kálmán 66 éves. — Kazár János 48 éves.

SPORT

Ma, vasárnap az LTE uszógárdája Ballassagyarmaton szerepel az északmagyarországi uszóbajnokságok keretében. Az LTE oly kitűnő uszókkal és vízipóló együttesel rendelkezik, hogy bármely várossal szemben megállja helyét. Különösen az új szerzemények, dr. Petri, Kékessy, Mátrai, Marcis és Gerő tűnnek ki a keretből. A régiók közül Bolesian és Tomek mutatnak örvedetes formajavulást. F. hó 18-án Léván lesz a Ballassagyarmat — LTE visszavágó találkozó.

Mint ismeretes, az Országos Testnevelési Tanács ajánlatára a Vallás és közoktatásügyi Minisztérium 3500— pengőt utalt ki az LTE sporttelepének ujjáépítésére. Most a város is hozzájárult az építkezéshez 2000— pengő segély megszavazásával. A közeli napokban megindulnak a munkálatok. A terv szerint klubszoba lakás, 4 öltöző tuval el-látva, klubhelyiség, bíró öltöző és tribün nyer elhelyezése a sporttelepen. Remélhető, hogy a lévai sporttársadalm önkéntes adományokkal szintén hozzájárul a költségek fedezéséhez. A sporttelep ujjáépítésének akciójára az LTE szeptember közpén nagy-szabású sportnapot rendez valamennyi sport-ág bemutatásával.

A jövő hét folyamán az LTE futbalszak-osztálya megkerdi rendszeres edzését.

A Lévai Torna Egylet vezetősége a labdarúgás fejlesztése, népszerűsítése valamint utánpótlás nevelése céljából szeptember elejére bajnokságot ír ki a helybeli, u. n. utca-csapatok számára. Ezen bajnokságban előreláthatóan résztvenne a licium, gimnázium polgári, honvéd II. valamint az LTE tartalékegyüttese és a benevező kis csapatok, mint LISE és Újtelepi TE stb.

Kiárusít az Aurora Kalapszalonn! Szek-
rények, állványok, faformák és
egyéb kellékek eladók. Kossuth L. tér 7. I. em.
665



Az életedet véded ha belépsz a Légóltalmi Ligába!

— KERESZTÉNY ÓCSKAVASKERESKEDŐKET. Amikor a fémgyűjtő a vas-és fémhulladékok intézményes gyűjtését országosan megszervezte, a gyűjtőhálózat kiépítésénél csak a meglévő cégek állottak rendelkezésre, amelyek nagy részben az 1939. IV. tc. hatálya alá tartoznak. Időközben sok új keresztény cég alakult, amelyek természetesen erőteljesen bekapcsolódtak a vas-és fémhulladék gyűjtési munkájába. Felmerült a folyamat meggyorsításának szükségessége és ennek érdekében az Iparügyi Miniszter most körlevelet intézett az ország közigazgatási hatóságaihoz, amelyben felhívta őket, hogy a Vas-és fémgyűjtőt a munkájában megfelelő üzleti érzeléssel és tökével rendelkező keresztény kereskedők, esetleg lakatosok, vagy kovácsok nevének és címének közlésével is, támogassa. A Iparügyi Miniszteriumban értekezlet is volt ebben az ügyben. A megbeszélésen tisztázták az ócskavas-kereskedelem árváltoztatásával kapcsolatos kérdéseket. Az utópiánál biztositása érdekében az Ertelemiségi Munkanékiültség Ügyelnek Kormánybiztosa, ócskavaskereskedelemlre átképző tanfolyam szervezését határozta el. E tanfolyam 50 fiatalnő részvételével rövidesen megindulna és 7 hónap leforgása alatt, megfelelő elméleti és főleg gyakorlati kiképzés útján biztosítaná az ócskavaskereskedelemben új erők bekapcsolódását. A tanfolyam ideje alatt a résztvevők havi 100.- P. tanulmányi segélyben részesülnek és tanulmányaik sikeres befejezését tanusító vizsga után a kereskedelemben megfelelő elhelyezéshez jutnak. Az átképzés célja nem tisztviselőknak, hanem gyakorlati kereskedőknek a kiképzése. Az átképző tanfolyamra való jelentkezésre szólító pályázati hirdményt a közeli napokban megjelenik. A pályázati hirdmény szerint azoknak az ifjaknak a jelentkezését kívánják, akik a gyakorlati ócskavagyűjtésben részt akarnak venni, mert munkásságukra a tanfolyam befejezése után azonnal szükség lesz.

Nyilttér*)

HELYREIGAZÍTÁS.

Hidasi Pál aláírásával, mint a Nyilaskeresztes Párt jelenlegi u. n. megyevezetője a Bars utolsó számában megjelent személyemet érintő figyelemztetést enyhén mondvá felesleges ügybuzgóságtól, de valószínűbb felelemből tette, mert nagyon jól tudja, hogy én még június hóban írásban közöltem vele, hogy személyi okok miatt kilépek a helycsoportjuktól, — annak kihangsúlyozása mellett, hogy továbbra is nemzetiszocialista vagyok. Erről ellennyugta van kezeim közt: Hidasi Pál aláírásával, amit kivánságra bárkinek bemutatatható. Magamrészeről ezzel szabályszerűen végeztem volna azokkal, akiknek ténykedésével nem azonosíthatom magamat.

A szervezésre vonatkozólag pedig, éppen a fenti okok miatt, felesleges afeletti félelem, hogy a vezetősegédek alatt lévő csoportba bárkinek is belépését ajánlanám, — de ha éppen szervezni való kedvem vagy időm volna, akkor a „Magyar Nemzetiszocialista Párt”-nak tenném, — mert erre az országos központból írásbeli felhatalmazásom van, — amit kivánságra bárkinek bemutatatható.

Végezetül pedig, annak megállapítását, hogy magyar nemzetiszocialista szempontból mi illik, a leghatározottabban visszaütásmint oly személyektől akik nem tudjuk honnét jöttek — akkor mikor mi 20 éven és minden megpróbáltatáson keresztül, lehetőségeink szerint küzdöttünk a magyar népi igazságokért, a szociálisabb magyar jövődóért és ezeket sehol nem láttuk. Ezenkívül pedig véletlenül én voltam az első szervezett felvidéki nemzetiszocialista, mert még akkor magamévá tettem a tiszta eszmei nemzetiszocializmust — amikor azok még máshol ministráltak. Igen is illik nemzetiszocialistának megmondani az igazat, de nem illik csak ingben és jelvényben nemzetiszocialistának lenni, hanem lélekben és szívben, — ezt kívánja a magyar nép — és akkor gyógyíni fog az igazság.

Bátorság! Kitartás!

Léva, 1940. augusztus 5.

SEBŐ PÁL

NYILATKOZAT.

Folyó hó 3-án kukorica földemen tetten ért 2 hölgy és 1 ur. Az általuk bementett hamis lakcim alapján történt kellemetlenkedésekért kötelességemnek tartom ezuton is bocsnatot kérni Krenko és Német urak, valamint egész családjuktól.

Léva, 1940. augusztus 10.

KISS GÉZA.

*) E rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerkesztőség

MEGHIVJUK

10 raktárban

100 készítő

1000 bútor megtekintésére

Budapest, VII., Wesselényi-utca 8. szám.

Műbútorgyár — Irodabútorgyár.

Telefon: 137-842.

— FILLÉRES GYÜMÖLCS CSOMAGOKAT RENDSZERESIT A POSTA. A Gyümölcs-termelők Országos Egyesület és Értékesítő Szövetkezete kezdeményezésére a posta új, olcsó díjazású állapotot meggyümölcsöt tartalmazó csomagok szállítására. Ily módon a fogyasztó is közvetlenül a termelőtől vásárolhat. A gyümölcsöt 5–10–20 kilogrammos filléres postacsomagokban lehet rendelni, ami a rendeléstől számított huszonegy órában belül már a fogyasztóhoz jut. A kizárólag friss gyümölcsöt tartalmazó filléres csomagot egész évben bármely postahivatalnál fel lehet adni, amit a posta bárhova elszállít. A legkisebb szállítási díj 15 fillér, a legdrágább 1.40. A szállítási díj függ a súlytól és a távolságtól. A 20 kilogrammnál nehezebb szállítmányokat a vonat továbbítja, még pedig a nagyobb gyümölcsfogyasztás érdekében, szintén kedvezményes tarifa mellett.

A lévai kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság.

2426—1940. tk. sz.

Árverési hirdetmény kivonat.

dr. Sipos István ügyvéd nagykőrösi lakos végrehajtónak Szabó Mária és Kmoskó Erzsébet vámosladányi lakos végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 1000 P tőkekövetelés és járulék behajtása végett a Vámosladányi községben fekvő s a vámosladányi 2. sz. tjkvbn. A 1. soroz. 1645 hrsz. a. felvett s B. 14. és 17. soroz. szerint Szabó Mária és Kmoskó Erzsébet nevén összesen 1/2 részben vezetett, az őreghyenyi tekvő szőlőre: 100 P kikiáltási árban; az u. o. 847. sz. tjkvbn. A 1. soroz. 279 b. hrsz. a. felvett s B. 4. és 6. soroz. szerint u. azok nevén összesen 1/2 részben vezetett, Felső Krimben fekvő szántóra: 770 P kikiáltási árban; az o. u. 523 sz. tjkvbn. A 1. I. soroz. 106 hrsz. a. felvett s B. 7. és 8. soroz. szerint u. azok nevén álló ház-és udvar a Beltekben 1800 P kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1940 évi október hó 1. napján k. u. 15 órákor Vámosladányi községvárnál fogják meg tartani.

Az árverésre kerülő házas ingatlan a kikiáltási ár felénél, az egyéb ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adhatók el.

Az árverésre kerülő ingatlanokat, ha az árverés megtartását a végrehajtató kéri 1650 P vételárnál alacsonyabb áron eladni nem lehet (5610—1931. M. E. sz. rendelet 21. §-a)

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 %-a, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi %-ára kell kiegészíteni.

Léva 1940 évi április hó 27 napján.

DR. EGERVÁRY JÁNOS s. k.

jb. ömkt. jegyző.

A kiadmány hitelül: olvashatatlan aláírás kiadó.

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre kárunk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

„Lévai vár” jelíget kérem, hogy erre a címre írjon. 13-án, kedden délelőtt 9 és fél 10 között arra megyek, jó volna, ha találkozoznánk. 646

1—2 butorozott szoba lépcsőház bejárattal kiadó. Rappoport. 650

Butorozott szoba két személy részére teljes ellátással kiadó. Cim a kiadóban. 644

Anyarozsot, kőrishogarat, mindentéle

gyógynövényt

magvakat, szárított borseprőt, borkövet

állandóan legmagasabb áron vásárol

Dr. MIKLÓS

gyógynövénynagykereskedés.

Budapest, V., Vilmos császár ut 6.

Pk. 3774—1940. sz. 1940 vgtói 642. sz.

Árverési hirdetmény

Dr. Korpás László ügyvéd által képviselt Reznik Péterné javára 173 P 42 f tőke és több követelés járuléki erejéig a lévai kir. járásbírósg 1940. évi pk. 3774. sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőtől 1940 évi július hó 10-én feloglalt 1000 P becsült ingóságokra a kir. járásbírósg fenti számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak az 1908. évi XLI. t. c. 20 §-a alapján a fent megnevezett s a fglalási jegyzőkönyvből ki nem tűnt más foglaltok javára is az árverés megtartását elrendelem, de csak arra az esetre, ha kielégítési joguk ma is fennáll és ha ellenük halasztó hatályú igénykereset folyamatosan nincs végr. szerv. lakásán, üzletében Nagy-sároban leendő megtartására határidőül 1940. évi augusztus hó 19. napjának délután 15 óráig tüzetik ki, amikor a bíróság feloglalt gözgep s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, esetleg becsáron alul is el fogom adni. Azon ingóságokra, amelyeknek a kikiáltási ára egyezer pengőn felül van, az 5.610—931. M. E. sz. rendelet értelmében csak azok árverezhetnek, akik a kikiáltási ár egytizedrészt bántépenztül leteszik.

Léva, 1940. évi július hó 29.

TÓTH ARTUR

kir. bir. végrehajtó,

mint bíróság kiküldött.

Folytonégő kályha alig használt nagyobb helyiségek fűtéséhez alkalmas, eladó. Cim a kiadóban. 645

Bérbeadó földek azonnali belépésre, Dóka Sándor Zrinyi-u. 21. 643

Ház, lakás, üzletteliséggel együtt Bati utca 4. alatt azonnal bérbeadó. Érdeklődni lehet dr. Mocsy Ába ügyvédnél, Léván. 641

Prima boksa faszen kapható Bernáth és Fenyvesi cégnél, Bati u. 9. alatt. 652

Kiadó azonnal szoba, konyha, speiz, esetleg 2 butorozott szoba. Kistaludy u. Kovács. 660

Kiadó szoba konyha speiz. Tóth Ede u. 2404. 659

3 szoba, konyha, kamra, étéskamra és pincéből álló lakás kiadó. Schoeller utca 20. sz. alatt. Bővebbet a kiadóban. 663

Két szoba előszobával irodának, esetleg garzon lakásnak kiadó. Dr. Munkné, Verbóczy tér 1. 563

Bérbeadó okt.-tól 70 magyar hold a nagysallói határban. Cim a kiadóban. 593

A tanévre két diáklányt vagy fiut ellátásra elfogadok, Antal Gyu'a u. 26. 629

Kiadó különbejáratu butorozott szoba, Felszabadulás-u. 1. Bővebbet: Singer fűszerüzletben. 656

Kiadó szoba, konyha, előszoba és speiz azonnal, Mikszáth (III.) u. 29. 655

Hulladék papirkereskedő

bizományosokat keres

a MAGYAR PAPIROSIPARI NYERSANYAGBESZERZŐ KFT

Budapest, V. Zoltán u. 16. III. e. 2.

Előkelő budapesti **LÉGOLTALMI, GÁZVÉDELMI és TŰZRENDEZETI** cikkekkel foglalkozó **RÉSZVÉNYTÁRSASÁG**

KERES a helybeli piac részére komoly összeköttetésekkel bíró öskeresztény **KÉPVISELŐT.**

Ajánlatokat kérjük: Budapest, postafiók 213. szám, 62 postahivatal címre.

VÁROSI MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Vasárnap, augusztus 11-én d. u. 2, 4 és este negyed 7, fél 9-kor: A legizgalmasabb, a legjobb rendezésű, a legjobb szereposztású hazai film

A 111-ES

Főszerepben: Lázár Mária, Törzs Jenő, Jávor Pál, Csontos Gyula, Gervay Marica, Rajnay Gábor stb. — Elejétől végig figyelmet lekötő, bámulatos tárgyú nagyjelmű! — Magyar világhírő!

Augusztus hó 13, 14 és 15-én. Kedden és szerdán este negyed 7 és fél 9 órakor, csütörtökön d. u. 2, 4, este negyed 7 és fél 9 órakor idegfeszítő bűnügyi dráma a magyar rendezések kiváló alkotása

ÉN VOLTAM

Főszerepekben:

Bulla Elma	Csontos Gy.
Törzs Jenő	Erdélyi M.
Uray Tivadar	Vaszary Piri
Kiss Ferenc	

A magyar filmgyártás kiemelkedő eseménye.

Augusztus hó 16-, 17 és 18-án. Pénteken és szombaton este negyed 7 és fél 9 órakor, vasárnap d. u. 2, 4, este negyed 7 és fél 9 órakor bűbajos mesejű, pazar kiállítású, vígságot keltő pompás film

KIS FENSÉG PARANCSA

MAGYAR VILÁGHÍRŐ!

MODERN 2 szobás, komfortos, adómentes ház eladó a Kasznárságban. Ugyanott 12 fm., 3 cm. átmérőjű kertöntöző gumicső olcsón eladó. Cim a kiadóban.

Védje magát!
és hozzátartozóit!

Vegyen gázálcot!

Légottalmi órségek, óvóhelyek és házak kötelező védelmi felszerelését sürgősen **RENDELJE MEG!!**

Rádiók, gramfonok, villamos izzó lámpák, zseblámpák, elemek, halószati és sportcikkek kaphatók

KERN TESTVÉREK

rádió, villamosság, vas- és műszaki vállalatnál. **LÉVÁN, MUSSOLINI U**

Alapított 1881. Telefon sz 8

Különbejáratu butorozott utcai szoba azonnal kiadó Koháry utca 12. szám alatt.



CSEPEL varrógép, részletfizetésre is kapható. Vadászati és halászlászi cikkek, fegyvergyári vadász és céllövő fegyverek.

LŐPOR és robbantószer áruda! KERÉKPÁROK, gumik és alkatrészek! - Gramofon LEMEZEK legújabb felvételek!

BAROSKA

Léva, Horthy Miklós-ut 43. szám.

TELEFON: 130.

Szakcsisző javítóműhely.

Miért kell gabonavetéseinket kálisóval trágyázni ?



Bars és Hont megyében gabonák alá kálival azért kell műtrágyázni, mert a kisérleti eredmények igazolják, hogy ezen területen a talajban kevés a kálium és ami kimutatható az is a növények által nehezen felvehető állapotban van, pedig a kálium 3 legfontosabb növényi táplálék egyike. — Ezért adjunk kat. holdanként 80—100 kg 40 százalékos kálisót, vagy 60—80 kg 50 százalékos kénsavas kálit. A 40 százalékos kálisót lehetőleg jóval vetés előtt kell kiszórni és a talajban mélyen bemunkálni, az 50 százalékos kénsavas kálit a vetéssel egyidőben is adhatjuk szórva, vagy sorba, bármely más műtrágyával keverve is. Száz kg káli két—három mázsa termeléstöbbletet eredményez.

Léva és Vidéke

Hitelszövetkezet

mint Orsz. Központi Hitelszövetkezet tagja.

ELFOGAD:

betéteket — takarékönyvre, folyószámlára

FOLYÓSIT:

kölcsönöket tagok részére (bekebelezési és törlési illetékmentesen)!

LEBONYOLIT: minden a bankszakmába vágó üzletet!